1. gyakorlat	VBK bevezető fizika 
KINEMATIKA
Vektorok, felbontás komponensekre, számolás koordinátákkal;
speciális esetek felvezetésével v = v0 + at   és   x = x0 + v0t + ½ at2;
hajítás.
 g  10 m/s2-tel szoktunk számolni

Vonatkoztatási rendszer; az "s=vt" helyett koordináták használata
1.30. Folyón két motorcsónak közül az egyik a folyón lefelé, a másik felfelé halad. Vízhez viszonyított sebességük különböző. Mozgásuk közben egyszerre haladnak el egy, a folyón úszó bója mellett. A bóját elhagyva, mindkét csónak azonos ideig távolodik attól, majd visszafordulnak. Melyik ér előbb a bójához?
[image: ]

Átlagsebesség: nem a sebességek átlaga (hanem? mikor igen?)
órai 1.6.   otthonra 1.17.
1.6. Két helyiség közötti autóbuszjáraton a kocsik átlagsebessége egyik irányban 40 km/h, a másik irányban 60 km/h. Mekkora az átlagsebesség egy teljes fordulót figyelembe véve?
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Állandó sebesség, vektor felbontása komponensekre 
órai 1.19.   otthonra 1.33.
1.19. Az esőcseppek függőleges irányban esnek 6 m/s sebességgel. Az esőcseppek nyomai a vonatablakon a vízszintessel 30°-os szöget bezáró csíkok. Milyen gyorsan megy a vonat?
[image: ]
Gyorsulás számítása, négyzetes úttörvény
órai 1.20. javasolt sorrend: a) c)  b) 
1.20. Egy személyautóval három különböző gyorsaságpróbát végeztek.
a) Az autó álló helyzetből indulva 19,3 s alatt érte el a 80 km/h sebességet.
b) Álló helyzetből indulva 24,5 s alatt tett meg 400 m távolságot.
c) 15 s alatt növelte sebességét 60 km/h-ról 90 km/h-ra. 
Mennyi volt az átlagos gyorsulás egy-egy kísérletben?
[image: ](a c) helyesen kerekítve 0,56 m/s2)

Gyorsulás előjele
órai 1.3. 
1.3. Milyen irányú a felvonófülke gyorsulása a következő esetekben:
a) a felvonó a földszintről az I. emelet felé indul;
b) a felvonó megérkezik az I. emeletre;
c) a felvonó az I. emeletről a földszint felé indul;
d) a felvonó megérkezik a földszintre?
[image: ]

Gyorsulás nem zérus kezdősebességről indulva, a gyorsulás előjelét figyelembe véve; 
v(t) = v0 + at  és  x(t) = x0 + v0t + ½at2 (tipikusan nem tudnak még integrálni / deriválni, a képleteket elég felírni, nem kell levezetni!)
órai 1.22.   otthonra 1.9.
1.22. Egy 54 m/s sebességgel mozgó versenyautó 1,8 másodpercig fékez. Mekkora a sebessége a fékezés után, és mekkora utat tett meg a fékezés alatt, ha a fékezés közben –6 m/s2 a gyorsulása?
[image: ]
Szabadesés
órai 1.25.   otthonra 1.43.
1.25. Szabadon eső test sebessége egy pontban 2 m/s, egy másik pontban 4 m/s. Mekkora a két pont közötti távolság?
[image: ]

Ferde hajítás: vektoros gondolkodás, egyik irányban gyorsul, másikban nem; nem kell szétválasztani emelkedő és zuhanó szakaszra a mozgást, a vy előjele mutatja, merre mozog
órai 1.15.   otthonra 1.14.
1.15. Határozzuk meg a 120 m/s kezdősebességgel 30°-os szögben elhajított test helyzetét az elhajítás után 3 másodperccel! 
[image: ]
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Hajítás magassága, hajítás távolsága
órai 1.48.    otthonra 1.50.
miért kitüntetett a legfelső pont? mennyi ideig emelkedik?  "hajítás magassága";
mit jelent a "hajítás távolsága" képlet? mennyi idő tartozik ahhoz?
nem biztos, hogy a képletek levezetése belefér az időbe, akkor elég felírni

1.48. nehézségek: kell hozzá a "hord" fogalma; kell hozzá a sin(2); rá kell jönni, hogy a maximális magassághoz függőleges hajítást kell számolni
1.48. Milyen magasra lehet lőni azzal a puskával, mely vízszintes terepen legfeljebb 1000 m-re „hord”?
[image: ]
[image: ]
OTTHONI FELADATOK
1.17. Egy gépkocsi a céljához vezető út felén 40 km/h állandó sebességgel halad. Mekkora legyen a sebessége az út másik felén, hogy az egész utat figyelembe véve az átlagsebessége 50 km/h legyen?
[image: ]

1.33. Folyó szélessége 200 m, sebessége 3,6 km/h. Hol köt ki a túlsó parton az átkelő csónak, ha a vízhez viszonyított sebességének nagysága 3 m/s, iránya a víz folyásának irányára merőleges?
[image: ]

1.9. Egy gépkocsi sebességét 54 km/h-ról 90 km/h-ra növelte állandó 1,6 m/s2 gyorsulással. Mennyi ideig tartott ez, és mekkora utat tett meg a gépkocsi ezalatt?
[image: ]
[image: ]

1.43. Az ötödik emeleti lakás ablaka előtt virágcserép zuhan lefelé. Az 1,2 m magas ablak előtt 0,12 s idő alatt halad el. Feltéve, hogy egy emelet magassága 3 m, és a közegellenállás szerepe nem jelentős, hányadik emeleti ablakból eshetett ki a cserép?
[image: ]
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1.14. 200 méter magasságban 360 km/h sebességgel haladó repülőgépről a cél előtt milyen távolságban kellene kioldani a segélycsomagot ahhoz, hogy a célba csapódjék, ha nem lenne légellenállás?
Mekkora lenne a segélycsomag sebessége a becsapódás pillanatában? 
[image: ]
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1.50. A gravitációs gyorsulás értéke a Holdon a földi érték egyhatod része. 
a) Hányszor magasabbra,
b) hányszor messzebbre száll 
az azonos kezdősebességgel ferdén elhajított kő a Holdon, mint a Földön?
c) Mennyi ideig repül a Holdon a földi repülési időhöz képest?
[image: ]
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118. v = 10,77? ; és o = 21°50’ nagysagti szoget zar be a hajé moz-

gdsdnak irdnydval.
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1.3. a) asebesség felfelé induldskor novekszik, ezért a gyorsulés fel-

felé mutat;
b) afelfelé irdnyulé sebesség csokken, igy & gyorsulés lefelé mu-

tat;
¢) a lefelé irdnyulé sebesség novekszik, ezért a gyorsulas is le-

felé mutat;
d) a lefelé irdnyuld sebesség csokken, tehdt a gyorsulas felfelé

irdnyul.
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1.25. h =0,6 m.
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1.15.

Ezek felhasznaldsival a pit Y
lanatnyi sebesség nagysaga = x
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adatokat felhasznalva \
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Az elhajitds utdn a test magira van hagyva, igy gyorsuldsa a
Fold felé mutat, tehat sebességének vizszintes, x irdny, v, kom-
ponense nem valtozik, vagyis @ irdnyban egyenletesen mozog.
Sebességének fiiggtleges vsszetevSje a = —g gyorsuldssal véilto-
zik, azaz fiigg6leges irdnyban gy mozog, mint egy v,, kezdSse-
bességgel folfelé hajitott test. Ezért sebesséeének Gsszetevdi és
helyzetének koordinatdi, ha az elhajitds az abra szerint a vonat-
koztatdsi rendszer origdjabol tortént,

¥y = Vgx = Vp-COS &;
T = vgx-t;

Vy = gy — gt

vy = v -8in o — gi;

g
Y = voy-t — =12,
0y 2

Jelolje z; és y;, a test helyzetének koordindtdit « { = 3 s-ban.
A fenti osszefliggéseket fclhaszndlva

@ =120 .cos 80°.835 =180- V3 m = 311 m,
8

2y = 311 m;

y1=1202 5in30° - 35— 52 . 962 = 135 m;
8 8

Yy = 135 m.
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1.48. Vegyiik fel a vonatkoztat4si rendszert az dbran ldthaté médon.
Az 1.15. feladatban elmondottak szerint a 16vedék  és y irdnyt
sebesség-Osszetevdi és @, y koordindtéi az id6 fiiggvényében

Vg = Yog; (1)
Vy = Voy — gt; (2)
T =0ogt; ®3)

y =v0yt—§t2; (4)

ahol vy, = vy-cos & és vy, = v, -sin «. A talajra valé visszaérke-
zés pillanatédban y = 0. Ezt (4)-be helyettesitve, abbdl a repiilés
idétartaméra

t —9.%y
g

adédik. Ehhez az id6pillanathoz tartozé abszcissza, melyet sok-
szor a hajitds tdvolsdgdnak neveznek (3) alapjan

Voy 20}-cosa-sina
H
g

T=1=0p,-2-

_v3-sin 2«

g
Ugyanazon v, kezd8sebességgel, de kiilonboz8 irdnyokban tor-
tén6 16vések koziil az megy messzebbre, mely irdnynél sin 2« =
=1, vagyis 2« = 90°; « = 45°; tehat adott v, esetén a hajitis
tavolsdganak maximuma

l

_ v§-sin 90° T 0_3.
g g

A legnagyobb ¥ (¥,.; az emelkedés magassaga) kiszdmitdsdhoz
azt haszndljuk fel, hogy ebben a pontban a sebesség fiiggSleges
komponense zérus, vagyis (2) alapjan

(8)

Loa

Voy — gte = 0;

V,
t, =%,
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1.49.

1.50.

Ehhez az id6ponthoz tartozé ordinita
m_qmr:ﬁzﬁﬂﬁ

2lyg 29 29
Ez adott o mellett a legnagyobb, ha « = 90°, ebben az esetben

Ymax = Poy

_ 8
Yo = 5 ®)
A feladatban I,,,, adott. (§)-b6l
0§ = g boax -
Ezt (6)-ba helyettesitve
oy _ b
Ymax = ng = "; H

vagyis a feladatbeli puskaval legfeljebb 500 m magasra lehet 16ni.

Az el6z6 feladat alapjan I = y,,.,; ha
vg-sin® a v -sin 20
29 g
melyb6l tga = 4; (x = 75°58')
azaz a hajitds tavolsdga egyenld lesz az emelkedés magassigdaval,

ha a hajitds szoge 15°58".

Az 1.48. feladatban lattuk, hogy a hajxtas tavolsga, az emelke-
dés magassiga és a repules id6tartama is a nehézségi gyorsulds
értékével forditottan ardnyos, tehdt a Holdon mindhérom adat
hatszor nagyobb, mint a Foldon.
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1.17.

v =66,7T—.
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1.33. A csénak a partra merleges irdnyban v = 3 b sebességgel ha-
s
lad. Fiiggetleniil attl, hogy a vizzel egyiitt is mozog. A d — 200
m széles foly6t, tehat
=2
v
id6 alatt szeli 4t.
Ennyi ideig mozog a vizzel egyiitt a folyés irdnyaban
il
h 8
sebességgel, és ¢ id§ alatt, mig a folyén dtér

w=c-t=o~g=66,7m
v

tévolsagot tesz meg, tehat az elindulds pontjdtdl 66,7 _m-rel lej-
jebb kot ki a tiilsé parton.
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1.9. A gyorsulds dllandé, tehat

g amelyb6l

i) =6,258;
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1.10.

L11.

A megtett ut

s=v+v°t:125m;

§ =125 m.

ty = B 15T 0 =900 _ o5
h s h 8

A mozgés kezdetén a gyorsulas 4llandd, és fgy a gyorsitss id6-
tartama

tehdt ¢, = 88 — 35 = 55 ideig mozog egyenletesen, igy a teljes
it

a
s=—2~t§+v-t2 =39m;

$ =39 m.

Az esés elsé 8 mésodperce alatt befutott tévolsdg
g
Sg =——-13;
2 P 2
6 mésodperc alatt megtett ut
[
8 = =12
1 2 T
Aty és t; id6pontok kozotti idSben megtett Gt tehat
Sy — 8 = %(t%—t%) =137Tm;

83 —8; = 137 m.
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1.43.

Ha a kiejtett cserép ¢ id6 alatt ért az 6t6dik emeleti ablak fels§
éléhez, akkor itt a sebessége gt volt. At idGvel késébh az ablak
als6 élénél g (¢ + At) sebességgel mozgott, és igy a /¢t idS alatt
befutott t, amely az ablak magassdga

e gt+g(t+;At)v
2

as.

Ebben csak a ¢ az ismeretlen, melyre az adatok behelyettesitése
utan t = 0,94 s-ot kapunk. Ezt ismerve kiszdmithatjuk, hogy a
kiejtés az ablak tetejétd] szdmitva milyen h magassdgban tor-
tént.

=22 =44m.
2
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Igy a cserepet két emelettel feljebhrdl, vagyis a hetedik emeletrél
ejtették ki.
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1.14.

A segélycsomagot kioldva tgy mozog, mint a 200 m magassig-

ban, v, = 360 kh_m = 100 2 vizszintes irdnyt kezd@sebességgel

8
rendelkez§, magéra hagyott test. Vagyis, egyszerre két, egy-
méstdl fliggetlen mozgést végez. A vizszintes, az dbra szerinti «
irényban, v, sebességgel egyenletesen, mig fiigg6legesen lefelé,
y irdnyban szabadon esik. Ha a segélycsomag kiolddsa az 4brén
lathat6 vonatkoztatasi rendszer origGjaban tortént, akkor a, pil-
lanatnyi helyzet koordin4téi az elébbiek szerint

T = vyt és Y= —2g~t2.

A segélycsomag becsapédési helyének koordinatéi legyenek x;
és y1. y1 adott és @;-et keressitk. A megadott értékeket a fenti
egyenletekbe behelyettesitve

@ = 10024 200m = & g2,
8 2
melyekbél ¢ = 2 Y10s; @, = 200 Y10 m = 632 m.

z; = 632 m.

A pillanatnyi sebesség « és y irdnyt komponensei

Vp = Ug; vy = gt.
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1.30.

A bélya a vizhez viszonyitva nyugalomban van. Az 4llénak te-
kintett bélyatél azonos ideig tdvolodik mindkét csénak. Ha
visszafordulva, sebességiiket nem véltoztatjik, akkor ugyan-
annyi ideig tart vissza is az Gtjuk, mint tavoloddskor, tehit
egyszerre érnek a bolydhoz. A vizhez viszonyitott sebességiik kii-
16nboz8 volta abban mutatkozik meg, hogy kiilonboz6 tdvol-
sédgra lesznek a bolyatol a visszafordulds pillanatdban.
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1.5.

1.6.

A szabadesés egyenletesen véltozé mozgas, melynél a gyorsulds
a nehézségi gyorsulds, tehdt ha a test h magassigrol esett

h = itz;
2
és innen
o ﬂ B 2-0,1m
|/ g m
IO—S—Z
t=0,14s.
A végsebesség
v=gt= 1,4E 5
8

v = 1,4E.
8

A két helység kozotti tavolsagot jelolje s, a két dtlagsebességet

vy 68 V.

Az autébusz az s tdvolsagot az egyik irénybani ; a masikirdny-
v

L
ban -2 id6alatt teszi meg. Igy teljes forduléra szdmitott dtlagse-

V2
besség
28 2010; |
Vst = S
$ 0y 0y
U1 Ve
km

Vg = 48 I e




